

兴水治水 造福一方

——当雄县水利惠民工作综述

唐晓光 本报记者 卢文静



17年间，修建全县农村饮水工程401处，解决7903户、44261人、50余万头牲畜的饮水问题，供水保障率达到95%；实施7处牧区草场灌溉工程，总投资6500余万元，有效灌溉57496万亩草场……

翻开当雄县水利工作台账，一串串数据如实记录着当雄县水利事业的发展变化。近年来，当雄县水利局积极践行新时期治水理念，坚持“水利工程补短板、水利行业强监管”的水利工作总基调，强力推进水利改革发展，办成了一大批水利惠民的实事，水利公共服务全面提升，奏响一曲动人的水利惠民之歌。

为民解忧，打造民生水利工程

农村饮水安全问题一直是群众面临的最直接、最实际、最关心的生活问题。当雄县水利局始终把关注民生、服务群众作为一切工作的出发点，从群众关心的问题出发，为群众办实事、解难事，全力推进民生水利工程建设。

当雄县地广人稀、人员分散。牧民群众饮水只能就近就便，人畜共饮。为改变这一现状，一批又一批的水利人采用修建管引、机井、大口井的方式全力实施农村安全饮水工程。截至目前，全县修建大口井338处、管引26处、机井37处，对全县2镇6乡29个村(居)172个村民小组实现全覆盖，确保全县人民群众安全吃水、放心用水。

同时，当雄县水利局还积极筹划，对洪水易发地，对群众聚集处，修建防洪堤，以确保每年汛期，牧民群众安全度汛，有效保障牧民群众生命财产安全。截至目前，共组织修建宁中乡曲才村车曲防洪工程、格达乡防洪工程、格达乡防洪工程、格达乡防洪工程等7处防洪工程，总共56.8公里，大大降低了山洪灾害对牧民群众生产生活的威胁，有效保护草场面积5000余亩；新建的龙仁乡郭庆村牧区水利草场灌溉工程，将有效改善草场干旱沙化问题。

监管到位，提升供水保障能力

当雄县是拉萨市唯一的纯牧业县，草原肥美。河流是草原的血液和命脉。为切实推进经济的可持续发展，当雄县水利局大力发展民生水利，全面落实最严格水资源管理制度，深化水利改革，加强水行政执法，抓实开

源节流，做好防汛抗旱任务，提高供水保障能力，强化现代水利发展新举措，为当雄县经济发展做好水利保障工作。

严格河道采砂许可，当雄县水利局对违规采砂场进行严厉整改，并委托第三方对砂场划定可采区，可采区以外严禁以任何名义进行采砂作业；严格用水红线，建立最严格的水资源管理制度，按照资源管理“三条红线”的要求，不断改革用水方式，提高用水效率，同时，严格执行水资源论证及取水许可制度，严把论证审查、许可审批；不定期组织开展河道清理整治工作，开展河湖“清四乱”整治行动，基本解决河湖管理保护中的“四乱”突出问题及侵害河湖安全运行、危害河湖生态健康的违法行为，科学合理安排禁采区和禁采期，杜绝乱采乱挖，保障河道的通畅。

因河施策，系统治理，全面推行河、湖长制工作，构建县、乡(镇)、村(居)3级责任体系。2019年初步完成雪谷曲、恰嘎曲、古仁曲3条河流“一河一策”实施方案。从河流污染源、治理方式等提供系统性方案，为下一步普及全县河流治理和涉河项目，提供经验和依据。

民生焦点

深入开展“三无”社区创建工作

拉萨市公安局城关分局

本报拉萨讯(记者 卢文静)近日，拉萨市公安局城关分局(以下简称分局)联合辖区基层组织在城关区曲米路、八一社区、藏热路率先推行创建“三无”(无黄无赌无毒)社区试点工作，不断净化辖区治安环境，为创建“平安城关、和谐城关、健康城关”贡献公安力量。

社区抓面、治安抓点，宣传与整治齐头并进。社区民警协同基层组织采取悬挂横幅、专题宣传、发放宣传资料等形式开展“三无”社区法治宣传活动，提升辖区群众对“黄赌毒”突出问题打击整治和社区(街道)“创优创满意”活动的知晓率和参与度。治安民警运用消防检测、治安检查、明察暗访等方式重点检查娱乐场所，挤压涉“黄赌毒”违法空间。同时，分局及时兑现群众举报线索奖励，自专项斗争开展以来，共兑现群众举报涉“黄赌毒”线索奖金9500元。

突出重点、创新形式，全方位全受众覆盖宣传。分局各辖区派出所、街道办(居委会)通过倡议和引导曲米路、藏热路、八一社区周边商户、行业场所业主、出租房东积极配合和支持“三无”社区创建活动，以书面承诺形式，自愿向全社会作出“三无”承诺，进一步拓宽基层公安机关对涉“黄赌毒”违法犯罪线索来源渠道。辖区派出所还定期集中宣传公安机关近年开展的扫黑除恶专项斗争的成效，公布初步取得的战果和典型案例，现场接受辖区群众意见和评议，第一时间调整打击整治“黄赌毒”突出问题的工作措施，提振人民群众对扫黑除恶专项斗争的信心。

多方发力、密切协作，群防群治织密执法联动网。针对重点区域治安领域暴露出的突出问题和短板弱项，分局联合文化、市场监管等相关行业主管部门组成综合执法工作组有针对性地开展执法监督和整治工作，深化“黄赌毒”打击行动，巩固打击、整治、查禁成果，最大限度压缩“黄赌毒”问题滋生空间。此外，分局还以扫黑除恶专项斗争为牵引，与行业主管部门密切配合，对各行各业领域延伸打击，落实信息共享、线索通报、案件移交等工作措施，及时发现行业监管漏洞和违法犯罪线索，确保发现在早、打击在小，取得实效。

为进一步加强水利工程项目建设责任制落实，当雄县水利局充分履行项目监管职责，实行项目专人负责，一套方案抓到底，以目标倒逼进度，以责任加快落实，严格项目建设程序，强化安全质量监督。

以水为脉、生态立县。在新的历史起点上，当雄县水利人将继续乘风破浪，为推动建设美丽幸福新当雄书写壮美的水利诗篇。

社区之窗

拉萨市公安局交警支队城东大队

深入辖区学校开展交通安全宣传“进校园”活动

本报拉萨讯(记者 鹿丽娟 通讯员 南加洛珠)日前，拉萨市公安局交警支队城东大队组织民警前往辖区藏热小学和广西友谊小学开展交通安全宣传教育“进校园”活动。

活动中，民警通过校园多媒体教学，向全校师生播放“安全童行”动漫短视频，剖析涉及学生典型交通事故案例，讲解交通安全知识，教育学生在上下学乘坐电

动自行车和摩托车时要记得戴好安全头盔，搭乘汽车时一定要系好安全带。

活动结束后，师生们纷纷表示在日常出行中一定要自觉遵守交通安全法规，摒弃交通陋习，做好交通安全的参与者和倡导者。与此同时，拉萨市公安局交警支队城东大队将在6月份，进一步积极开展形式多样的主题宣传教育活动。

尼木县续迈乡扶贫办

做实做细做精基础性工作

本报拉萨讯(记者 鹿丽娟)日前，拉萨市尼木县续迈乡扶贫办继续对霍德村建档立卡贫困户“明白卡”草稿件开展审核工作，逐户核对家庭基本信息、产业带动、结对帮扶、扶贫收益情况等内容，针对填写有误情况及时在草稿件中勾画注明，并将正确内容

用红笔标注，为下一步正式填写“明白卡”做好坚实基础，杜绝出现信息不一致等错误。

同日，全乡6个行政村“1+3”专干，持续开展填写“明白卡”草稿件工作，同时，再次对国办系统数据开展清查工作，做实、做细、做精基础性工作。



图为柳梧新区滨河路绿化项目建设施工现场。

本报记者 刘斯宇 摄

关爱零距离

日前，拉萨市卫健委组织北京、江苏两地援藏医疗专家，拉萨市妇幼保健院、达孜区人民医院、曲水县人民医院医疗卫生人员，赴色拉寺开展“送医送药送健康”大型义诊宣教活动。

图为活动现场。

本报记者 鹿丽娟 摄

吃水不忘挖井人 致富不落家乡人

——记堆龙德庆区乃琼街道加木村致富带头人益西仓决

本报记者 鹿丽娟

走进堆龙德庆区乃琼街道加木村，村民口中有一位坚持数十年如一日带动贫困群众脱贫致富的女强人。她就是益西仓决。

2012年，在加木村“两委”的支持与帮助下，她建起了村里唯一一座成规模的糌粑水磨坊。

2013年，糌粑水磨坊开始投入生产。同年，益西仓决成立卡瓦坚公司。

卡瓦坚糌粑在市面上一经推出，口碑反响不错。

益西仓决的钱袋子日渐鼓了起来。

也正是此时，益西仓决父亲常挂在嘴边的那句：吃水不忘挖井人，致富不落家乡人的话，让益西仓决有了新的想法。

“我不仅要让自己家富起来，还要拉一把身边的兄弟姐妹。”益西仓决眼神坚定地

于是，益西仓决决定扩大糌粑生产规模，扩大厂房，再把村里贫困家庭的妇女招进厂房工作，让大家不离乡就能就业。

在益西仓决的厂房中，不少妇女最初都抱着试试看的想法，但经过一段时间后，当领到每月准时发放的工资时，大家最终都坚定地留了下来。如今，不少妇女成了厂里的技术能手。

为了更好地把全村妇女团结起来，益

西仓决还自己出资购买15000多颗树苗，组织全村妇女党员在村里义务植树造林6亩。这片林子，她起名为“妇女公益林”，为的是让家乡人不忘党的恩情，让妇女们更好地践行使命。

功夫不负有心人，2015年，益西仓决被评为西藏自治区“最美格桑花”，2017年被评为全国“巾帼建功标兵”，并到北京参加表彰大会。去北京前，她说：“我是替家乡人民去领奖的，因为是家乡人民的厚爱，才有了今天的我。”

村里哪里需要帮助、哪里有困难，她的身影总能第一时间出现在那里。她说：“改革开放的今天，只要脚踏实地，有敢于拼搏的闯劲，在农村也一样能大有作为。如今，我更有信心，让更多的父老乡亲共同走向富裕的大道。”

贷款，为3家小微企业共计贷款280万元。

对于下一步工作，相关负责人告诉记者，柳梧新区将有效引导和鼓励更多的金融机构进入对中小微企业发放贷款的市场，提供更大范围的市场利率、贷款年限等，丰富市场供给，形成市场竞争。在此过程中，市场化的价格机制会不断促进中小微企业提升经营能力和管理水平，从而形成良性循环。

“柳梧新区将积极协调相关部门，充分结合市场实际和需求，引入多层次、更灵活的考核指标，切实助力中小微企业贷款。”相关负责人表示。

柳梧新区

落实优惠政策应享尽享促进企业发展

本报拉萨讯(记者 刘斯宇)近日，记者从相关部门了解到，为解决民营企业融资难、融资贵问题，柳梧新区积极落实国家相关优惠政策，提升金融服务质量，快速行动，安排专人负责跟进，做到优惠政策应享尽享，助力企业高质量发展。

据悉，为解决入驻园区“双创”企业融资难、融资贵问题，柳梧新区设立5000万元的企业债券融资风险补偿资金，2000万元的创新创业天使投资引导资金和500万元的科技创新券，并出台《拉萨高新区科技创新券实施管理暂行办法》《拉萨高新区企业

债券融资风险补偿资金池管理暂行办法》《拉萨高新区创新创业天使投资引导资金管理暂行办法(施行)》等相关文件，为解决入驻园区企业融资难、融资贵的问题提供政策支持。柳梧新区先后对3家无固定资产但业绩良好的中小微企业进行风险补偿资金